1 Identificateurs

1. Logiciel : logiciel de géométrie dynamique gerant les nombres complexes.
2. Connaissances mathématiques : nombres complexes.

3. Classe : terminale S.




2 Fiche éleve

2.1 Leprobleme
Soit f I'application définie sur C — {—1} par:
1

Z_
z+1

flz)=

Quel est le lieu ¢4 des points M’ d’affixe Z = f(z) lorsque le point M d’affixe z parcourt le demi-plan
défini par Re(z) > 07

2.2 Avecun logiciel de géométrie dynamique

1. Faire une conjecture avec un logiciel de géométrie dynamique.

2. Quel ensemble semble devoir décrire M pour que M’ parcourt la frontiere de ¢ ?

2.3 Démontrer




Eléments de réponses

3 Avec geoplan

On crée un point M libre dans le plan.

On crée I'affixe zM (créer/avec les complexes/affixe d’'un point dans le plan complexe).
On crée ensuite le point image M’ (créer/avec les complexes/point d’affixe donnée dans le plan)

Point d'affixe donnee dans le plan complexe | 22

Expression de 1'affixe:

(zM-1)/(zM+1)

R
Hom du point: J

Aide | Annule| Ok

Pour éviter un controéle visuel lors du déplacement du point M, on peut affiner ainsi :

Point d'affixe donnee dans le plan complexe | 22

Expression de 1'affixe:

[((zM-1)/(zM+1))*(re(zM)>=0)

Hom du point: M’
Ok

Aide | anule||

|

On active ensuite la trace du point M’. On déplace M a la souris dans le demi-plan imposé. On obtient

I'image suivante :

On conjecture que M’ parcourt le disque de centre I'origine du repere et de rayon 1 lorsque M parcourt

le demi-plan Re(z) > 0.

On conjecture que M’ parcourt le cercle de centre O et de rayon 1 lorsque M parcourt I'axe Re(z) = 0.

4 Avec Xcas

4.1 Expérimentation en géométrie dynamique

On ouvre une session de géométrie dynamique et I'on définit :




4.2 Quelques calculs

[ Fig Edit Graphe

[Pointeur

On passe ensuite en mode pointeur et on balade le point M :

[1[M:=point(0.0)

[point(0,0)

[2IN:=point((affixe(M)-1)/(affixe(M)+1))

[point(-1,0)

[altest:=re(affixe(M))>=0

1

|1|t|'ace(F':=quancl(test,N,U})

ltrace(pnt(pnt[-1.0."P']))

5

4.2 Quelques calculs

Quelques calculs Xcas menant vers une justification :

@W:=(x+i -1 (x+H"y+1)

X+i-y-1
X+i-y+1

abs(w)

\/x-1 2+ :
\f(x+1}2+y2

4

solve(re(w)*2+im(w)"2<1,x)

[ x>0 |

5

Eléments de justification

Pourze C—{-1}:




z—1
— <1
|Z|<1<:>'Z+1 x

—|z-1|<|z+1]
—|z-1P<|z+1]? )
—=(z-1D(z-1)<(z+D(z+1)
—z+z>0

<= Re(z) >0
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